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Marczell Mihály dr . : A nevelés művészete. (A bontakozó élet . ' VII . köt.) 
Budapest, 1935. Az Élet kiadása. (8-r., 284 1.) 
Négy esztendővel ezelőtt emlékeztünk meg először „A bontakozó élet"-

ről,1 s ma már a műnek hetedik kötete van előttünk. Szerzőnk az első öt kö-
tetben embertanulmánnyá szélesített gyermektanulmányi tá jékozta tó t adot t , s 
azután fogott hozzá a nevelés kérdéseinek kiváló problémaérzékkel való tisz-
tázásához. A hatodik kötetben még csak a nevelés alapelveit emelte ki, hogy 
ezen általános rész u tán kifejthesse a nevelésnek részletes, az összes életkorok 
nevelési szükségleteihez alkalmazkodó, a nemi elkülönüléssel is számoló s még 
az életpályákat is tekintetbe vevő módszerét. 

A kötet fenti címét azzal indokolja, hogy az embernevelés művészi 
munka, sőt a művészetek közt is a legmagasztosabb. 

A nevelőt növendékeivel kapcsolatban a részletekre irányuló érdeklődés, 
az ú. n. Andacht zum Kleinen kell hogy vezesse, mert különben sohasem ismeri 
meg egyéniségüket. Művészi adottság kell az egyéniségeknek megfelelő életesz-
mény meglátásához; s ahhoz is művészi biztosság kell, hogy a szellemi életet 
tápláló művelődési anyagot úgy nyújtsa, hogy az — egyaránt megfelelvén a 
növendék természetének és életeszményének — valóban előmozdítsa a növendék 
tökéletesedését. Csak akkor, ha ily művészi tapinta t ta l tudjuk a növendéknek 
sugalmazni a magasabb életre való hivatot tságát és arra alkalmas voltát, indul 
meg benne az a „perpetuum vitaié", mely nélkül hasztalan várjuk a bátor kez-
deményezést, a minden nemzedéktől megkívánt ú j ra meg új ra való nekilendülést: 
A véges „én" és a „Végtelen É n " e vitális kapcsolatának folytonos létesítésé-
nél és kimunkálásánál magasabbrendű hivatás nincs. Ezért kell a nevelőnek 
tudatos önfejlesztéssel arra törekednie, hogy tanítványainak egyénisége külön-
külön gondot jelentsen számára. 

A nevelés tehát — mint emberfejlesztő munka — valóban művészet, 
szerzőnk szerint: életművészet. Ebből viszont szükségképen az következik, hogy 
annak, aki a nevelés területét tudományosán kutat ja , nemcsak a kutatóintéze-
tek és laboratóriumok munkaeredményeivel kell t isztában lennie, hanem a 
művészetek csarnokaiban is komoly jártasságra kell szert tennie, s ezeken túl-
menve el kell jutnia oda is, ahol ég s föld találkozik: a templomba. Az élet-
művészetnek e szent csarnokában kapja aztán égi ajándékképen az t a nevelői 
ihletet, amely igazi életművésszé avat ja és ezzel a legmagasabbrendű életszol-
gálatra lelkesíti a nevelőt. 

Az újszülött örökölt diszpozíciói és környezetének hatásai szerint fejlő-
dik, nevelésének kezdetét tehát szükségképen a születése előtti időben, kell keres-
nünk. A szülőknek már akkor is őt, „az Ür jövendő követét" kell szolgálniok, 
amikor az még lá thata t lan . Ebből viszont az következik, hogy az elméleti ku-
tatásokat szükségképen ki kell terjeszteni egyfelől a kisdednevelés előtti, más-
felől az iskolai (egyetemi) nevelés utáni életszakaszok tudományos vizsgálatára. 

A gyakorlati nevelésben ezen életszakok pedagógiai szükségleteit ezidő-
szerint a különféle irányú s minden rendű és rangú felnőttoktatás (az iskolán-

1 L.: Somogyi József ismertetését a M. P. 1932-i (XLI.) évf. 138—139. 1. 



i r o d a l o m . 151 

kívüli népművelés) elégíti ki úgyahogy. Szerzőnk szerint a gyermeket vezeti, a 
serdülőt segíti, az if jút baráti szeretettel magához öleli, a felnőttet hangolja és 
az aggokat atyai lélekkel gyámolítja a nevelő, ő tehát a nevelés kérdését a 
.maga teljességében fogja fel, . e mellett azonban minden egyes korfokozaton 
annyira gyakorlati értékű tanácsokat ad, hogy azokat bátran követhetjük 
ajevelői-oktatói munkánkban. 

Elismerjük, hogy a mű nem mai és betűszerinti értelemben vett peda-
gógia, de azért mégsem más, hanem több: anthropogogia. Hogy nem tévedünk, 
az a sorozat nyolcadik kötetéből fog kitűnni. 

A sorozatot befejező kötet ismertetésében szándékozom az anthropogogia 
•elnevezés használatát bővebben megokolni, és a mű egészére vonatkozó kritikai 
megjegyzéseimet összefoglalni. Váradi József. 

Yarga ' Béla: A paedagogia alapkérdése. A Ferenc József Tudományegyetem 
filoz. szekciójának kiadványa. Szeged, 1936. (Sect. Philosophica. Red. G. 
de Bartók, Tom. II. 136—226.) 

Varga Bélának csaknem három évtizedes tudományos munkája kétségte-
lenül igazolja azt a tényt, hogy a jó gyakorlat alapja a kellően tisztázott el-
mélet. Bégebbi munkáiban a valóság kedvéért akarja az értékfogalmakat tisz-
tázni, a jobb társadalom kedvéért elemzi annak ismerettani alkatát s a jobb ne-
velés végett akarja megjelölni a neveléstan értékelméleti alapjait. A jobb való-
ság kiépítése ösztönzi új munkájában is, melyben a pedagógiai valóságot veszi 
szemügyre. A „paedagógiai valóság"-ot akarja megláttatni s ehhez annak az 
összefüggésnek felismerése szükséges, melybe a neveléstudomány került a filozó-
fiával. Ez a viszony mindenesetre fennáll s döntően lényeges is, hogy fennáll-
jon, mert csak ez teszi lehetővé az objektív célkitűzést és csak ez tisztázhatja 
3, pedagógiai autonómia kérdését. 

Nemcsak elméletileg indokolt, hanem gyakorlatilag is időszerű a szerző-
nek ez a kutató munkája; a pedagógia és a filozófia a valóságkeresésben talál-
koznak, s ha az utóbbi nem lehet Vart pour Vart logikai folyamat, az előbbi 
viszont nem lehet pusztán technikai alkalmazása más tudományok leszűrt 
igazságainak. 

A kérdés kibogozása nem oly egyszerű, mint a feltevése, mert a nevelés 
•szintetikus hatás vagy szintetikus művelet, melynek ugyan sajátos tárgya van: 
«z . emberképzés, de amely elszakíthalatlan kapcsolatban van a lélektani, erkölcsi, 
-szociológiai kutatások újabb eredményeivel. De e tudományágak mégis csak 
•eszközül szolgálnak arra, hogy a pedagógia sajátos céljait önmaga oldja meg. 
Ezt a célt a nevelés ideája dönti el, melyhez a szerző finom elemzéssel jut el 
Biztos kézzel takarítva el mindent, ami nem tartozik a pedagógia területéhez. 

Varga Béla a nevelést értékfejlesztő tevékenységnek ta r t ja s ha mégis 
Jeltételezi, hogy a nevelés „alkalmazott értékelmélet", ez szerinte, még nem ve-
szélyezteti „az autonóm paedagógiai tudomány lehetőségét". A nevelés érté-
ies , azaz: időhöz nem kötött értékek megvalósítására törekszik; emberképzés-
xől lévén szó, elsősorban logikai (igazság), erkölcsi (jóakarat) és vallásos érté-


